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К РИ Т И К А

ДОМИНАНТЕПОЕТИКЕДАНИЛАКИША

Јо ван Де лић, Са же та по е ти ка са жи ма ња: Ка по е ти ци Да ни ла Ки ша III 
– тен ден ци је и до ми нан те у про зи Да ни ла Ки ша, Ар хи пе лаг, Бе о град 2023

Пред го вор Са же те по е ти ке са жи ма ња Јо ва на Де ли ћа уво ди чи
та о це у пу те ве на стан ка овог, ка ко ау тор ка же, „књи жуљ ка”. Упо тре бом 
ове ри је чи, обо је ном са мо и ро ни јом, Де лић већ на са мом по чет ку ове вео
ма зна чај не кри тич ке сту ди је, у ко јој ис тра жу је по е ти ку Да ни ла Ки ша 
екс пли цит но и им пли цит но, уво ди по ле мич ки тон са соп стве ним прет
ход ним и са да шњим пер спек ти ва ма на Ки шо ву по е ти ку. Као што се из 
на сло ва ви ди, у пи та њу је ње го ва тре ћа, ка ко опет са мо и ро нич но ка же 
„ре ла тив но ко рект на књи га” крат ких ра до ва, ко ји су на ста ли као тре ћи 
дио док тор ске ди сер та ци је По е ти ка при по вјед не про зе у те о риј ским 
ис ка зи маи у књи жев ном ства ра ла штву Да ни ла Ки ша (1995) и че ка ли на 
об ја вљи ва ње до са да. По глед уна зад на ге не зу ове књи ге ука зу је на Де
ли ће ву по тре бу да кон стант но пре и спи ту је не са мо по е ти ку Да ни ла Киша 
већ и соп стве ни при ступ књи жев но сти. Са да шњи тре ну так от кри ва му 
нео п ход ност пре ла ска са по зи ци је са мо и ро ни је на ака дем ску стро гост 
ко ја зах ти је ва кон стант но оса вре ме њи ва ње прет ход но об ја вље ног, али 
исто та ко по твр ђу је, ка ко ау тор ка же, да „ова кве књи ге не гу бе сво ју 
ак ту ел ност, ни свој зна чај, ни сво ју пре глед ност, ни си сте ма тич ност, ни 
ода ност пи сцу”. 

Јо ван Де лић је ту ма че ње за ми слио као дио отво ре ног си сте ма пре
ма бу ду ћим ис тра жи ва њи ма, мост чи ји ће се кра ци смје сти ти у кон текст 
по е ти ке тра ди ци је. Ки шо ва кон цеп ци ја тра ди ци је от кри ће Јо ва ну Де ли
ћу „Ки шо ве” пи сце и на гла си ти уло гу упо ред них ис тра жи ва ња као „дио 
по гле да на сви јет и чо вје ка” ка ко за ау то ра та ко и за ту ма ча ње го вих дје
ла. Де ли ћев по глед на сви јет с дру ге стра не укљу чу је ака дем ску че сти тост 
ко ја се огле да у нео п ход ним огра ђи ва њи ма, са мо кри ти ци, де фи ни са њу 
основ них тер ми на из под на сло ва (Те мат ске тен ден ци је и до ми нан те; 
Тен ден ци је у из бо ру ли ко ва; До ми нант ни по ступ ци) ко је је, ка ко ка же, 
пре у зео од ру ских фор ма ли ста. Огле да се и у из бје га ва њу про из вољ но
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сти у ана ли зи књи жев ног дје ла и очу ва њу спе ци фич но сти ана ли зе, „и 
ње ног пред ме та, у по ре ђе њу са сци јен ти змом при род них на у ка”. 

„Те мат ске тен ден ци је и до ми нан те” (Фу га смр ти; Зви јер ви јек: ло
го ри; Из пер спек ти ве веч но сти, из пер спек ти ве смр ти; По ро дич ни круг; 
Књи жев ност као књи жев на те ма; Воз и днев ни ред у По ро дич ном циркусу 
Да ни ла Ки ша) са жи ма ју Ки шо ва те мељ на по е тич ка на че ла у син хро ниј
ској рав ни. Ак це нат је на свје сном по мје ра њу фор ма ли стич ких тер ми на 
у те мат ску ра ван, и „у ра ван из бо ра и мо де ло ва ња ју на ка” што Јо ван 
Де лић де фи ни ше и ме то до ло шким огре ше њем. Оправ да ва га њи хо вим 
за др жа ва њем у „њи хо вом из вор ном кон тек сту – у име но ва њу и опи си
ва њу ре ле вант них и до ми ни ра ју ћих оби љеж ја ’си сте ма’, од но сно опи
си ва њу и ин тер пре ти ра њу пи шче ве при по вјед не стра те ги је у ’фор мал
ној’ рав ни”. Ова кав из бор кри тич ке по зи ци је Јо ва на Де ли ћа по ка за ће 
ме ђу соб ну по ве за ност, усло вље ност и ускла ђе ност из бо ра те ме, из бо ра 
и мо де ло ва ња књи жев ног ју на ка и си сте ма при по вје дач ких по сту па ка.

Ки шо ве те ме упу ти ће чи та о це на дру го по гла вље Са же те по е тике 
са жи ма ња: „Из бор и об ли ко ва ње ли ко ва” и њи хо ву уте ме ље ност у кон
тек сту, док ће тре ће по гла вље са же ти под сле де ћим на сло ви ма: „До ми нант
ни по ступ ци”, Исто рич ност, Ци тат ност, Ди ја лог с ми том, „До ку мен та
ри стич ки по сту пак”, Ин тер ме ди јал ност, Иро нич ност, Ци кли за ци ја, 
Жан ров ски хи бри ди, Кон трак њи га и Фраг мен тар ност и ен ци кло пе ди
зам. Тре ћи члан ове чвр сто пре пле те не три ја де очи глед но упу ћу је на 
је зик са свим сво јим сло же но сти ма. Јо ван Де лић ће у Пред го во ру де фи
ни са ти сво ју кри тич ку по зи ци ју ис ти чу ћи да у Ки шо вој по е ти ци са жи
ма ња књи жев не те ме „пра те пи сци као књи жев ни ју на ци, на гла ше на 
ме та по ет ска, а не гдје чак и ме та кри тич ка функ ци ја, и – ма ње или ви ше 
уоч љи ва па ра бо ла”. 

 Са жи ма ње Ки шо вих те мат ских тен ден ци ја (смрт, љу бав, ло гор, 
ан ти се ми ти зам, про гон, ра ци ја, име но ва ње, фа ши зам, ста љи ни зам, ди
је те, пу то ва ње, по бу на) ука зу је на два вре мен ска пла на: „исто риј ско 
ври је ме, гдје се ло го ри ја вља ју као глав ни би љег вре ма на, и дру ги, у 
Гил га ме шо вој тра ди ци ји, окре нут вјеч но сти и без вре ме но сти”. Пра те 
их ин тер тек сту ал не ре ла ци је пре ма Па у лу Це ла ну (Пи је сак из ур ни, 
Фу га смр ти) и не ким Ки шо вим дје ли ма (Ба шта, пе пео, Ра ни ја ди, Пе
шча ник). Док би Џон Барт ра зу мио при ча ње при че као услов оп стан ка 
ци ви ли за ци је, Јо ван Де лић код Да ни ла Ки ша пре по зна је вјеч ност при ча 
ко је се, ка ко ка же, при ча ју са ста но ви шта вјеч но сти и „из пер спек ти ве 
смр ти”. 

Јо ван Де лић од ре ђу је као кључ ну те му по тра гу за оцем (Пса лам 
44, Пе шча ник, Ра ни ја ди, Гроб ни ца за Бо ри са Да ви до ви ча, Ен ци кло пе дија 
мр твих, Ла у та и ожиљ ци, Жи вот, ли те ра ту ра), иа ко се Очев лик поја
вљу је ве о ма спо ра дич но. Са жи ма ју ћи при сут ност ове те ме, он за кључује 
да се „у сре ди шту Ки шо ве ли те ра ту ре, на ла зи она жи ва ра на ко ја не
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пре ста но пул си ра на дру ги на чин – Очев не ста нак у ло го ру”. Ову до ми
нант ну те му на до гра ђу је те мом „Воз и во зни ред у По ро дич ном цир ку су 
Да ни ла Ки ша” у ко ме до ми ни ра ју отац и син док се про жи ма ју три 
пла на: ег зи стен ци јал ни, ме та фи зич ки и ме та по ет ски. Са вре ме на кри
ти ка по твр ђу је Де ли ће ву ана ли зу те мат ске рав ни Ки шо ве по е ти ке на
гла ша ва њем по тра ге си на за из гу бље ним оцем. 

Не ки ту ма чи Ки шо ве по е ти ке (Џон Кокс, Не дељ ко вић) ра до ће 
свр ста ти Ки ша ме ђу пост мо дер ни сте и пре по зна ће ње го ву упу ће ност 
на текст, књи жев ност, као јед но од глав них оби љеж ја овог прав ца. Јо ван 
Де лић у свом са жи ма њу Ки шо ве по е ти ке ту ма чи Ки шо во увoђење књи
жев но сти у текст књи жев ним те ма ма ко је про ве ја ва ју кроз ње го ву по е
ти ку, што го во ри о Ки шо вој са мо сви је сти, „о ње го вој бо дле ров ској при
ро ди и о на гла ше ној ме та по ет ској функ ци ји те про зе”. 

Са жи ма ње Ки шо вих ли ко ва упу ћу је чи та о це на њи хо ву те мат ску 
усмје ре ност (Отац, Мај ка, Дје чак, Се стра; „по лу ге исто ри је”; „јо ги ји”). 
Ка рак те ри ше их сна жна ин ди ви ду ал ност у ан ти ин ди ви ду а ли стич ком 
вре ме ну, ди ја лог или мо но лог; они су че сто прог на ни ци, апа три ди, ин
те лек ту ал ци, пи сци, стра дал ни ци, жр тве, двој ни ци пре ма ко ји ма Киш 
че сто ус по ста вља иро ниј ску дис тан цу. Не ки са вре ме ни кри ти ча ри дода
ју им и аут сај де ре. При су тан је и драм ски по тен ци јал Ки шо вих но ве ла 
ко ји при род но из и ску је кон тра сти ра ње ли ко ва или, ка ко то Јо ван Де лић 
де фи ни ше, „су дар двој ни ка по су прот но сти”. Уз оби ље ода бра них при
мје ра, Јо ван Де лић са жи ма Ки шо ву ка рак те ри за ци ју ли ко ва у овом смје ру: 
ка рак те ри за ци ја лек ти ром, ка рак те ри за ци ја ци та ти ма, ка рак те ри за ци ја 
пред ме ти ма, до ку мен тар ност, да би на кра ју овог по гла вља за кљу чио 
да на чин на ко ји Киш об ли ку је сво је ли ко ве упу ћу ју на ње го ву ан ти ре
а ли стич ку по бу ну и по мје ра ње гра ни ца у срп ској књи жев но сти.

Јо ван Де лић из два ја као пр ви у ни зу Ки шо вих до ми нант них по сту
па ка исто рич ност, обо је ном ци тат но шћу и алу зи ја ма, ко ји се ја вља ју у 
ра зним функ ци ја ма у тек сту (про ду бљи ва ње и усло жња ва ње ли ка; исто
рич ност про зе, ње не исти ни то сти; на сло ви, под на сло ви, ци тат у ци та ту; 
на док на ђи ва ње од су ства пеј за жа или до ча ра ва ња ам би јен та; жан ров ска 
хи брид ност; укр шта ње но ве ле и есе ја). Он узи ма до ку мен тар ност (ста
љи ни зам и фа ши зам) Ки шо ве про зе као вид „ци тат но сти и исто рич но
сти”, што де фи ни ше Ки шов од нос пре ма исто ри ји пот пу но дру га чи јим 
од пост мо де р ни стич ког и за кљу чу је да је по и гра ва ње тек сто ви ма дио 
кул ту ре јед ног пи сца, онај не из бје жни пре плет тек ста и кон тек ста. Са
вре ме на кри ти ка на ста вља ана ли зу Де ли ће вим ста за ма по ку ша ва ју ћи 
да де фи ни ше Ки шов од нос пре ма Хо ло ка у сту, иде о ло шку дик та ту ру 
два де се тог ви је ка: на ци зам и ко му ни зам.

Ци тат ност и ин те р тек сту ал ност во де ка сна жним Ки шо вим ди јало
зи ма са ми том, што са зна је мо из под на сло ва у окви ру по гла вља „До ми
нант ни по ступ ци”, твр ди Јо ван Де лић. Па ро ди ра ни и са же ти на функ
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ци је ми то ва / мит ских ци та та (је вреј ски, ста ро грч ки, хри шћан ски) у Ки
шо вој про зи, они по ка зу ју да има ју ми то по ет ску функ ци ју / функ ци ју 
те ма ти зо ва ња књи жев но сти, а че сто, ка ко би то Е. М. Ме ле тин ски де
фи ни сао, и до пу ну уну тра шње ор га ни за ци је си жеа. При су тан је и Ки шов 
мит ски од нос пре ма вре ме ну, али и ње го ва до сљед ност иде ји „кон тра
књи ге”. Ки шов ди ја лог са ми том је кре а ти ван, што до ка зу је Јо ван Де лић 
на кон не ко ли ко ана ли зи ра них при мје ра ме ђу ко ји ма се из два ја онај у 
ко ме мит по ста је дио исто риј ске ствар но сти „у ко јој љу ди од ла зе под 
лед или у не бо, кроз дим ња ке кре ма то ри ју ма”. 

„До ку мен та ри стич ки при ступ” у ти је сној је ве зи са ци тат но шћу, 
али и са ма штом, игром ду ха, твр ди Јо ван Де лић про бле ма ти зу ју ћи га 
са мим ста вља њем под зна ке на во да. На кон ми ну ци о зне ана ли зе, пот
кри је пље не ин тер тек сту ал ним ре ла ци ја ма (Карл Штај нер, Рој Ме две дов, 
На де жда Ман дељ штам, Џојс, Па ри, Бур ни кел, Еду ард Ерио), Јо ван Де лић 
на во ди „јед ну го то во ма те ма тич ку фор му лу ко ја по ка зу је – исти на, 
упро шће но – из че га се са сто ји ње го ва ли те ра ту ра: до ку мент плус ма шта 
(игра ду ха), плус ис по ви јест” чи ме при хва та Ки шо ву ре де фи ни ци ју 
до ку мен та ри стич ког при сту па и про ши ру је је на фан та стич ну књи жев
ност и мо гућ но сти ње ног име но ва ња „до ку мен тар ном фан та сти ком”. 
Ин тер тек сту ал не ре ла ци је при сут не су и по Кок со вим на ла зи ма и пре ма 
дје ли ма Иве Ан дри ћа, То ма са Ма на, Ах ма то ве и фран цу ских сим бо ли
ста, Ра блеа, као и мно гих аме рич ких пи са ца, што отва ра про стор за 
бу ду ћа ис тра жа ва ња.

Са жи ма ју ћи Ки шо ву по е ти ку са жи ма ња Јо ван Де лић освр ће се и на 
Ки шо ве ин тер ме ди јал не игре (тран свер бал ни ли ков ни ци та ти, пре ци зни 
вер бал ни опи си ли ков них тек сто ва, ме та фо рич ка упо тре ба дру гих умјет
нич ких по сту па ка). Мо же се уо чи ти и на гла ше на упо тре ба филм ских 
по сту па ка („Игра”), „игра ка ме ра ма” ко ја је при сут на код сва ке про мје не 
при по вје дач ке пер спек ти ве због че га се че сто чи та лац пре мје шта у по зи
ци ју гле да о ца с мо гућ но шћу да уо чи зна чај но при су ство „мон та же”. Са
вре ме на кри ти ка про ши ру је ову ли сту и да је зна чај но мје сти и му зи ци, 
га стро но ми ји, на сло ву ро ма на, то ку сви је сти, уну тра шњем мо но ло гу, 
про мје ни вре ме на, пра во пи су, флеш бе ко ви ма и по вре ме но дво стру ким 
флеш бе ко ви ма. Мо ти ви из сли кар ства (мр тва при ро да, ру же, ђу бри шта) 
при сут ни су и у Ки шо вој по е зи ји и про зи, што ука зу је, по твр ђе њу Јо ва на 
Де ли ћа, да је Ки шов „ди ја лог с дру гим умјет но сти ма и умјет ни ци ма био 
кре а ти ван и пло дан ка ко по ње го ву про зу, та ко и по есе ји сти ку”.

 Иро нич ни (ин те лек ту ал ни) ли ри зам од го вор је на Ки шо во не при
хва та ње не по жељ не сен ти мен тал но сти, кон ста ту је Јо ван Де лић. Он ра
зви ја ову те зу при мје ри ма Ки шо вог от по ра ко ји се огле да ју у упо тре би 
ме та фо ре, „до ку мен та ри стич ког при сту па”, ци тат но сти, де скрип ци је, 
дис тан це пре ма ју на ци ма, па ро ди је, иро ни је, фраг мен тар но сти, по ступ
ка на бра ја ња. За кључ ну ри јеч Ки шо ве по е ти ке Јо ван Де лић узи ма са
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жи ма ње. Са жи ма ње сто ји у функ ци ји „хла ђе ња осје ћа ња”, њи ме се текст 
„стро го кон тро ли ше, спре ча ва се сва ка па и емо тив ноис по вјед на раз
ли ве ност”. Са же тост је по сри је ди иде а ла „ен ци кло пе диј ске па ра диг ме” 
у ко јој се текст мак си мал но ин фор ми ше, сво ди и рас по ре ђу је у фраг мен
те ко ји се мо гу упо ре ди ти са ен ци кло пе диј ским од ред ни ца ма. Ти ме се 
огром на гра ђа сво ди на ма ли про стор, а то је и пут за на ста нак Ки шо вих 
но ве ла „ко је по не кад са жи ма ју и об у хва та ју гра ђу при мје ре ну ро ма ну”. 
То је ри је дак по е тич ки по сту пак и услов но ре че но обр нут пут, као што је 
и ри је дак и дра го цјен Де ли ћев при ступ јед ној ве о ма сло же ној по е ти ци! 

Он се пре по зна је и у да љем са жи ма њу Ки шо ве по е ти ке при че му 
Јо ван Де лић уо ча ва „на гла ше ну тен ден ци ју ка ци кли за ци ји” ко ја је има ла 
раз ли чи те пу те ве: у Ки шо вој ра ној фа зи она се од ви ја ла на син таг мат
ској осно ви, док у но ве ли стич кој фа зи „Киш ра зу ми је но ве лу као са жет 
ро ман”. Но ве ле се „ци кли зи ра ју у вер ти кал ном ни зу, на па ра диг мат ској 
оси”. Ци кли за ци ја при род но во ди ка Ки шо вој жан ров ској хи бри ди за
ци ји по го то во ако се не за бо ра ви да је Киш сма трао ро ман хи брид ним 
жан ром, што пред ста вља не ки вид за кључ ка прет ход но ис тра же ног. Она 
по ти че, ка ко Јо ван Де лић за кљу чу је, из ње го вог „по ле мич ког од но са, 
из ра же ног пој мом кон трак њи га; од но са ко ји озна ча ва по ле мич ку усмје
ре ност на при по вје дач ке мо де ле ко ји су му прет хо ди ли, па чак и на књи
ге, од но сно мо де лес, ко ји су му у јед ном ча су би ли или ба рем из гле да ли 
као узор”. Кон трак њи га пред ста вља на чин да се пре ва зи ђе до стиг ну то 
и усво је но, она је „по ле мич ки прин цип књи жев не ево лу ци је” – при зна
ње и про тив став књи зи са ко јом се по ле ми ше (Ман сар да, Ба шта, пе пео, 
Пе шча ник, Гроб ни ца за Бо ри са Да ви до ви ча, Ен ци кло пе ди ја мр твих).

По е ти ка са жи ма ња нео дво ји ва је од ен ци кло пе ди зма, сма тра Јо ван 
Де лић, и то ка ко у на у ци, та ко и у при по ви је да њу. Исто вре ме но, фраг мен
тар ност је у функ ци ји ен ци кло пе ди зма – ен ци кло пе диј ске па ра диг ме 
– по е ти ке са жи ма ња. 

Јо ван Де лић по ка зу је да је „Киш мо гао да оства ри и но ве ли стич ки 
ци клус ме ђу соб но те мат ских срод них но ве ла као ци клус ’са же тих ро
ма на’”. У том слу ча ју фраг мен ти мо ра ју „би ти стро го кон тро ли са ни и 
под ре ђе ни ен ци кло пе диј ској па ра диг ми”. Овим ра зр је ше њем ве о ма ком
плек сног и ино ва тив ног при сту па на ра то ло шкој ана ли зи енег ма тич не 
по е ти ке Да ни ла Ки ша, Јо ван Де лић по твр ђу је да је ње гов те о риј ски мо дел 
ускла ђен са по е ти ком Да ни ла Ки ша. Он не пра ви на си ље над тек стом, 
по е тич ким на че ли ма и ко нач но над са мом књи жев но шћу. Ти ме ће се и 
по твр ди ти прет ход но пре по зна то пи шче во на че ло ре да во жње као до
ми нант не по е тич ке ме та фо ре, а фи гу ра Оца је сте до ми нант на фи гу ра 
Ки шо ве по е ти ке про зе. Јо ван Де лић од ре ђу је упра во тај тре ну так као 
тре ну так по чет ка Ки шо вог ди ја ло га са тра ди ци јом, или ка ко још ка же 
с „про зо ром све та”.
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 Књи га Са же та по е ти ка са жи ма ња Јо ва на Де ли ћа от кри ва мно
штво на ра то ло шких и ан тро по ло шких сло је ва Ки шо ве ком плек сне по
е ти ке од исто ри је пре ко ме ди ја и умјет но сти до је зич ких тра га ња да би 
до ве ла до ко нач ног за кључ ка ко ји по чи ва на вје ри у ин ту и ци ју, ма шту 
и умјет нич ку ви зи ју, бу ду ћи да се по сред ством има ги на ци је мо гу про
ду би ти уста ље ни на чи ни гле да ња и сти ца ти но ви уви ди о про шло сти, 
ко јој умет ност да је но во зна че ње и сми сао. Ова ква мо гућ ност са жи ма ња 
по е ти ке Да ни ла Ки ша на свим ни во и ма упу ћу је за љу бље ни ке у књи жев
ност, књи жев ну те о ри ју, кри ти ку и ана ли зу да је при хва ти као из у зет но 
сту ди о зно, сло же но, за ни мљи во и ври јед но дје ло ко је да је из у зе тан до
при нос на у ци о књи жев но сти. Основ на те за о са жи ма њу ро ма на у но
ве лу пред ста вља из у зе тан до при нос на ра то ло ги ји, док са ма сту ди ја 
са чи ње на у ви ду пре ци зно про ши ре ног за кључ ка прет ход не дви је књи
ге о Да ни лу Ки шу да је ви ше не го зна ча јан до при нос на шој ср би сти ци. 

Си гур ни смо да ће Са же та по е ти ка са жи ма ња Јо ва на Де ли ћа по
слу жи ти сту ден ти ма књи жев но сти и ис тра жи ва чи ма по е ти ке Да ни ла 
Ки ша као ве о ма по у здан са же так до са да шњих пер спек ти ва на ве ли ког 
срп ског пи сца и под сти цај за да ља ис тра жи ва ња. По у здан и не за о би ла
зан из вор, јер се у ње му пре по зна је и она нео п ход на нео дво ји вост књи
жев но сти и књи жев не кри ти ке – од ре ђе ни исто риј ски тре ну так.

Др Ра дој ка М. ВУК ЧЕ ВИЋ
ре дов ни про фе сор

Фи ло ло шки фа кул тет
Бе о град

vuk ce vic ra doj ka@g mail.com 
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